
 

 

 

 

 
COMUNE DI VILLAFRANCA SICULA 

Libero Consorzio Comunale di Agrigento 

 

COPIA DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

 

N. 15 

del 29.06.2023 

APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEI SERVIZI FUNEBRI E 

CIMITERIALI. 

 

L'anno DUEMILAVENTITRE il giorno VENTINOVE del mese di GIUGNO alle ore 19:02 e 

seguenti, nel Comune di Villafranca Sicula e nella sala delle adunanze “Giuseppe Cascio”, sita 

presso i locali municipali in seguito a convocazione del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 

3787 del 23.06.2023, si è riunito il Consiglio comunale, in sessione ORDINARIA, ed in prima 

convocazione, nelle persone dei Signori: 
 PRESENTI ASSENTI NOTE 

1 MASSARO Tiziana Presidente P   
2 MAUCERI Enza Consigliere P   
3 VENEZIA Vincenzo Consigliere P   
4 DI ROSA Concettina Consigliere P   
5 MANISCALCO Federico Consigliere P   
6 TRIOLO Federica Consigliere P   
7 SCARPINATO Antonio Consigliere P   
8 BALSAMO Domenico Consigliere P   
9 GIRGENTI Vanessa Consigliere P   

10 PETRUSA Francesco Consigliere P  entra alle ore 19:05 

TOTALE 10   

 

La seduta è pubblica. 

Assume la presidenza la Dott.ssa Tiziana Massaro. 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Avv. Flavio Randazzo. 

È, altresì, presente la Dott.ssa Liboria Perricone a supporto della Presidenza. 

 

Sono presenti il Sindaco Gaetano Bruccoleri e gli Assessori Cascioferro, Augello e Smeraldi. 

 

Il Presidente constatata la presenza di n. 10 Consiglieri, ha riconosciuto essere legale il numero 

degli intervenuti e dichiara di passare alla trattazione del punto n.4) all’ordine del giorno. 

 

L’Assessore Cascioferro illustra il contenuto della proposta e dà atto che il regolamento è stato 

predisposto dall’ufficio tecnico sulla base della normativa nazionale e regionale vigente in materia. 

Il regolamento si prefigge lo scopo di regolamentare in modo chiaro e puntuale i servizi cimiteriali 

tra cui quello dell’illuminazione votiva.  

 

Conclusa l’illustrazione il Presidente dichiara aperta la discussione e chiede se qualcuno dei 

consiglieri intende intervenire 



 

 

 

Constatato che nessun dei consiglieri ha chiesto di intervenire, il Presidente pone ai voti la proposta 

di deliberazione avente ad oggetto “APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEI SERVIZI 

FUNEBRI E CIMITERIALI”.   

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il comune di Villafranca Sicula non era dotato di regolamento per i servizi funebri e 

cimiteriali; 

 

Rilevato che l’interesse mostrato scaturisce dal fatto che il Cimitero è un luogo ben definito, di 

culto e di preghiera, con una connotazione sociale molto chiara e condivisa, che permette alla 

comunità di rimanere in contatto con i defunti e di ricordarli; 

 

Dato atto che: 

 recarsi al cimitero significa compiere alcune attività determinate come ad esempio sostare in 

preghiera, sostituire i fiori, pulire, cambiare l’acqua, percorrere i viali, ovvero un impegno 

concreto che permette di dare una sorta di ordine anche al proprio dolore e di incanalarlo in 

modo che sia meno soverchiante; 

 il compiere questi gesti fa sentire meno soli nella consapevolezza che altri hanno affrontato 

e affrontano lo stesso dolore; 

 le visite ricorrenti al Cimitero sono perciò uno strumento utile per l’elaborazione del lutto, 

consentendo il ricordo in una cornice contenitiva; 

 

Ravvisata la necessità di introdurre il regolamento per i servizi funebri e   cimiteriali,  

 

Dato atto che il presente regolamento è stato redatto in conformità al T.U. LL.SS. 27 luglio 1934, 

n°1265, del D.P.R. 10/09/90, n. 285 e della Circolare del Ministero della Sanità del 24.06.93, n° 24, 

Legge Regionale n. 4 del 3 marzo 2020 “Disposizioni in materia cimiteriale, di polizia mortuaria e 

di attività funeraria - Modifiche alla L.R. 17 agosto 2010, n. 18”; 

 

Visti: 

 il D.P.R. n. 285/1990 che, tra l’altro, disciplina specificatamente la costruzione dei cimiteri, la 

redazione dei piani cimiteriali con tutte le relative disposizioni tecniche generali e 

regolamentari; 

 la Circolare del Ministero della Sanità 24 giugno 1993 n. 24 esplicativa del Regolamento di 

Polizia Mortuaria approvato con DPR n. 285/1990, in specie relativamente ai criteri di 

determinazione dell’area cimiteriale, alle indicazioni tecniche per i locali e strutture di servizio 

cimiteriale, alla revisione dei criteri costruttivi per i manufatti a sistema di tumulazione, agli 

impianti di cremazione, cinerario comune e nicchie cinerarie, alla ristrutturazione di cimiteri 

esistenti; 

 la Legge n. 130/2001 “Disposizioni in materia di cremazione e dispersione ceneri”; 

 L. R. n. 18/2020” Disposizioni in materia di cremazione delle salme e di conservazione, 

affidamento e/o dispersione delle ceneri”. 

 la L.R. n. 4/2020 “Disposizioni in materia cimiteriale, di polizia mortuaria e di attività 

funeraria”. Modifiche alla legge regionale 17 agosto 2010, n. 18;  

 

Visti altresì: 

 il T.U.E.L., approvato con D. Lgs. N. 267 del 18/08/2000; 

 la L.R. n.30/2000 e ss.mm.ii. “Norme sull’Ordinamento degli Enti Locali”; 

 lo Statuto Comunale; 

 il vigente Regolamento di Contabilità; 

 il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale; 



 

 

 

Acquisiti i pareri di regolarità tecnica e regolarità contabile dai Dirigenti competenti per materia, 

allegati alla presente; 

 

Con voti favorevoli espressi da n. 7 consiglieri (Massaro, Mauceri, Venezia, Di Rosa, Maniscalco, 

Triolo e Scarpinato), contrari (nessuno) e astenuti n. 3 (Balsamo, Girgenti e Petrusa), con voto 

palese e per alzata di mano  

DELIBERA 
 

Approvare, il testo del nuovo “Regolamento dei servizi funebri e cimiteriali”, composto di n.98 

articoli, in allegato, parte integrante e sostanziale del presente atto; 

 

Demandare al Responsabile dei Servizi Cimiteriali, l’adozione di ogni e qualsiasi provvedimento 

inerente e conseguente all’assunzione del presente atto, una volta approvato dal Consiglio 

Comunale il Regolamento “de quo”; 

 

Dare atto altresì che il suddetto regolamento entrerà in vigore nel decimoquinto giorno successivo 

a quello della sua pubblicazione; 

 

Disporre la pubblicazione all’Albo Pretorio on line del Comune e di dare all’allegato Regolamento, 

una volta approvato dal C.C., la più ampia diffusione anche attraverso il sito istituzionale del 

Comune di Villafranca Sicula; 

 

Infine il Consiglio Comunale, stante l’urgenza di provvedere, con voti favorevoli espressi da n. 7 

consiglieri (Massaro, Mauceri, Venezia, Di Rosa, Maniscalco, Triolo e Scarpinato), contrari 

(nessuno) e astenuti n. 3 (Balsamo, Girgenti e Petrusa), con voto palese e per alzata di mano  

 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 

del D.Lgs. n. 267/2000 e dell’art. 12, comma 2, della L.R. 44/1991.    

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
F.to Dott.ssa Tiziana Massaro 

 

 

IL CONSIGLIERE  ANZIANO                                               IL SEGRETARIO COMUNALE                                            
       F.to  Sig.ra Enza Mauceri                                                                        F.to  Avv. Flavio Randazzo 

 

 
 

C E R T I F I C A T O   D I    P U B B L I C A Z I O N E 
(Art. 11, comma 1, L.R. 44/91 s.m.i.) 

 

Certifico io sottoscritto Responsabile della pubblicazione che copia della presente deliberazione 

venne pubblicata il _______________ all’Albo Pretorio “on line” ove rimarrà esposta per 15 

giorni consecutivi. 

 

                                                                               Il  Responsabile della Pubblicazione 

                                                                               Sig.ra Maria Antonella Perricone 

 

 

Villafranca Sicula, li  ______________ 

 

 
 

C E R T I F I C A T O   D I    E S E C U T I V I T A’  

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 

 

A T T E S T A 

 

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il  _________________ 

      

     () Decorsi dieci giorni dalla data della pubblicazione. 

     (X) Dichiarata Immediatamente Esecutiva (art. 12, comma 2, L.R. n. 44/91 s.m.i.) 

 

 

                                                                                                   IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                                    F.to  Avv. Flavio Randazzo     
                              
 

 
E’ copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 

 

 

Villafranca Sicula, lì  _____________ 

 

 

       

IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                                        F.to  Avv. Flavio Randazzo      
 



 

 

 
COMUNE DI VILLAFRANCA SICULA  

LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI AGRIGENTO 

 

Proposta di Deliberazione per il Consiglio Comunale n. _____ del ________________ 

 

 OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEI SERVIZI FUNEBRI 
E CIMITERIALI. 

 

Parere in ordine alla  REGOLARITA’ TECNICA 

 

Si esprime PARERE FAVOREVOLE di regolarità TECNICA, attestante la regolarità e la  

correttezza  dell’azione amministrativa, ai sensi dell’articolo 239 del testo coordinato delle 

Leggi regionali relative all’ordinamento degli enti locali, e ai sensi dell’art. 49 del vigente 

Decreto Legislativo n. 267/2000, sul presente atto. 

 

Villafranca Sicula, lì  

                                     Il Responsabile dell’Area Tecnica 

                                                                                       F.to Ing. Giuseppe Neri 

 

 

                                          

        
Parere in ordine alla  REGOLARITA’ CONTABILE 

 

Attestante, altresì,  la copertura finanziaria e l’esatta imputazione della spesa alla pertinente 

partizione del bilancio e riscontrante la capienza del relativo stanziamento 

Si esprime  PARERE FAVOREVOLE di regolarità CONTABILE attestante la regolarità e 

la  correttezza  dell’azione amministrativa, ai sensi dell’articolo 239 del testo coordinato delle 

Leggi regionali relative all’ordinamento degli enti locali, e ai sensi dell’art 49 del vigente 

Decreto Legislativo n. 267/2000, sul presente atto. 

 

Villafranca Sicula, lì  

 

                                                                        Il Responsabile dell’Area Finanziaria 

                                                                                       F.to Ing. Giuseppe Neri 

 

 

 

 


